

BÁCSKAI HIRLAP

POLITIKAI LAP

Előfizetési árak:

Egy évre 6 frt — kr.
Fél évre 3 frt — kr.
Negyed évre 1 frt 50 kr

Egyes szám ára 4 kr.
Hétfői szám 2 kr.

Megjelen minden hétfőn délben, szerdán, pénteken és vasárnap reggel.

Felelős szerkesztő:

Dr. CSILLAG KÁROLY.

Szerkesztőség:

Dr. Csillag Károly ügyvédi irodája, Kasinczy-utca.
Telefon szám 119.

Kiadóhivatal:

Konstuh-utca, Vojnich palotában.
Telefon szám 42.

Nyitótér soronkint 20 krajczár.

A törvény nevében.

Amit a komárommegyei szolgabíró kicsinyben művelt, azt művelik nagyban is mindentel a törvény nevében.

A törvény nevében szállítja Oroszország ezrenként a bűnösök sorával az ártatlan embereket is Szibériába.

A törvény nevében gyakorolnak igazságot, a törvény nevében akasztanak, a törvény nevében vitték Dreyfust az Ördög szigetre, a törvény nevében kegyetlenkednek a nagyhatalmak rablók módjára a gyarmatokon, a törvény nevében tartanak Szerbiában hajtóvadászatot politikai ellenfelekre, a törvény nevében üldözik Oroszországban a zsidókat, a törvény nevében terjesztik emberáldozatok árán a civilizációt és állatként bánnak az emberek millióival.

Mindezt a törvény nevében.

A jogrend megvédelmézésére szolgáló fegyverből tehát az üldözés eszköze lett.

De még sok egyébre is jó a törvény.

A törvény nevében nemcsak emberirtást és emberkínzást lehet végezni, a törvény nevében mindent el lehet követni, ami a hatalom kényelmének a biztosítására szolgál. A törvény nevében lehet rabolni, lopni és zsarolni.

Igaz, hogy államgépezet szerkezete oly nagy terjedelmű, hogy lehetetlen elképzelni azt, hogy annak egyes funkcionáló részei a törvény erejével vissza ne éljenek.

Az emberekben rejlő gabság, amelyet már születésüknél fogva örökölnek, soha sem fog kipusztulni a föld színéről.

A törvény kezelői és alkalmazói között kicsinyben úgy, mint nagyban, mindig akadnak vadállatok és lelkiismeretlen emberek, akik nem tudják leküzdeni a vadállatot.

Ezeknek a kezében azután az igazság pallosa hóhér eszközzé válik. Kegyetlenkednek csak azért, mert vér után szomjaznak, jól esik nekik hallgatni a jajveszékést s gyönyörrel hallgatják embertársaik fogcsikorgatását.

Ami tehát kicsinyben történik, an-

nak élő példáját a nagyból veszik. A nagy világháborúk voltak tulajdonképeni iskolái a vandalizmusnak.

Daczára annak, hogy a rabszolgaságot eltörölték, még mindig nem szabadult fel az emberiség a hatalmasok jármá alól.

A rabszolgaságnak csak külső formái változtak meg. Rabszolgaság van mindentel. A hivatalnoki viszony csak leplezett rabszolga intézmény, ahol nem a fegyelemre irányított szigor uralkodik, hanem a fölöttesnek zsarnoki önkénye az alárendelttel szemben.

Rabszolgaság az állami igazgatás közegeinél, rabszolgaság a közélet terén, tudomány és művészetben, a gazdag és a szegény között.

És ennek a rabszolgaságnak a garanciája a törvényben van biztosítva, ennek a nevében hirdetik a szabadság, egyenlőség és testvériség eszméit, de egyuttal ennek a nevében lehet lábba taposni valamennyit.

A törvény nevében gyakorolt igazságszolgáltatásnak kinövései úgy látszik a korral mindinkább fokozódnak és némsokára nagyobb gondot fog adni a törvény korlátozására szükséges intézmények életbeléptetése, mint maga a törvény megalkotása és érvényesítése!

Különfélék.

— **Személyi hír.** Lobkovitz Rudolt herceg tegnap városunkba érkezett és szemlét tartott az összes helyben állomásozó katonaság fölött.

— **Díjlövészet a honvédségnél.** A helyben állomásozó honvédegyalozred tisztikara az itt időző ujvidéki és zombori tisztek részvétele mellett ma délelőtt a katonai lövődében díjlövészetet tart.

— **Uj pályaorvos.** Az ujvidék-öbence-titeli újonnan megnyitvonalra dr. Schossberger Sándor ujvidéki gyakorló orvos pályaorvossá nevezetett ki.

— **Halálozás.** Strasser Henrik volt bírósági végrehajtó hosszas betegség után tegnap délelőtt elhunyt. Temetése ma délután lesz.

— **Közgyűlés.** A szabadkai kereskedő ifjak betegesélyző pénztára f. évi július hó 23-án közgyűlést tart, amelynek tárgya: az alapszabályok módosítása.

— **Eljegyzés.** Beer Dezső topolyai műszertergályos eljegyezte Merkle Emma kisasszonyt Csantavérről.

— **Letartóztatott aljárásbíró.** Dr. Schmidt István zentai aljárásbíró ügyében ujabbban a következőkről értesít zentai tudósítónk: A vizsgálat már teljesen be van fejezve és Dr. Eperjess Béla h. vizsgábiró Dr. Ringhoffer Lajos kir. ügyészsel együtt fáradságos munkával pontosan megállapították a hiányzó összeget, a melyet a szerencsétlen aljárásbíró a saját céljaira fordított. Nem kevesebb mint 109 ízben kövelett el sikkasztást, kisebb nagyobb összegeket de a végösszeg nem haladja meg az 1000 frtot. A vizsgálat folyamán a vádlott töredelmesen beismerte minden egyes bűncselekményét s a kir. ügyész az ennél fogva 109 rendbeli sikkasztás miatt fogja vád alá helyezni. Mint értesülünk Dr. Schmidt Istvánt ma reggel hozzák be Szabadkára a kir. törvényszék börtönébe.

— **Egy főispán tízéves jubileuma.** Ujvidéken tegnap negyvenhét bizottsági tag kérelmére törvényhatósági közgyűlés volt, melynek egyedüli tárgyát Flatt Viktor dr. tízéves főispánságának megünneplése képezte. Rohonyi Gyula országgyűlési képviselő indítványára egyhangulag elhatározták, hogy a főispán érdemei jegyzőkönyvileg megörökítenek, arcképe megfestessék és a közgyűlési teremben elhelyeztessék. Közgyűlés után az összes pártok részvételével diszlokoma volt; Szell Kálmán miniszterelnököt táviratilag üdvözölték.

— **Szerencsés nyerő.** Pukecz Kálmán a helybeli közigazdasági bank tisztviselője az osztályorsjáték legutóbbi húzásán 1000 koronát nyert.

— **Tűz** Tegnap délután a halasi szőlőben Majerik József házában tűz ütött ki. Egy disznót égelt le, a kár jelentéktelen.

— **Jégeső.** Sötét felhők vonták be tegnapérett az égboltozatot. Egyszer csak hatalmas dörgés és villámlás közepette megeredtek az ég csatornái. Nagy cseppekben hullott a mogyorónyi nagyságu jéggel vegyes eső. Szerencsére azonban kárt nem okozott.

— **Kérelem.** A helybeli egyetemi hallgatók augusztus hó 31-én az Orvosok és természetvizsgálók vándorgyűlésének utolsó napján, táncmulatságot rendeznek. Felhívjuk azon collegáinkat, kik ennek rendezésében részt óhajának venni, hogy f. hó 18-án, kedden este 8 órakor a Pest szálloda kis termében jelenjenek meg.

— **A Tiszába fult könyvelő.** Nagy szerencsétlenségről értesít bennünket zentai tudósítónk. Egy 20 éves fiatalember tegnap délután a Tiszában fürdött és belefulladt. Az eset a következő: Weitzenfeld Márton budapesti könyvvezető, Zentára jött rokonához nyaralni. Tegnap délután a nyílt Tiszába

ment fürödni egy darabig uszott egyszercsak a víz alá merült. Az uszodában levők csak későn vették észre a szerencsétlenséget, úgy hogy mire odaérték a szerencsétlen fiatal ember a vízben eltűnt s holttestét még most sem sikerült kifogni. Atyját a ki egy budapesti kereskedelmi iskola igazgatója, távirattal értesítették a szerencsétlenségről.

— **Halálozás.** Pfalcz Jenő Ódón a szabadkai községi polgári iskola rendes tanára folyó hó 12-én életének 29-ik évében hosszú szenvedés után elhunyt. A boldogult hült teteme a r. kath. szertartás szerint az u. n. bajai temetőben ma d. u. 4 órakor a Kossuth-utcai Prokesch-házból fog örök nyugalomra helyeztetni. Az engesztelő szent miseáldozat f. hó 15-én d. e. 10 órakor fog a szabadkai szent Ferenczrendiek templomában az Urnak bemutatni.

— **A család mérnök.** Egy furfangos szélhámós járta be f. hó 7-én Kula határát, aki magát a szállásokon foglalatokodó gazdáknak állami mérnöknek mutatván be, a gőzcseplőgépeket sorban megvizsgálta. A vizsgálatért természetesen minden egyes cseplőgép-tulajdonosnak borsos vizsgálati- és napi díjakat számított föl és miután a szép keresményt zsebre vágta, még ugyanazon napon az esti gyorsvonattal Budapest felé utazott. A szélhámósnak ottani működéséről csak 3—4 nap múlva tettek jelentést, mi által a csalónak időt engedtek a menekülésre. A rendőrség megküldte a csaló szélhámós személyleírását az ország összes hatóságainak és így remélhető, hogy a jómadár nemsokára hurokra fog kerülni.

— **Öngyilkosság.** Ujvidékről írja tudósítónk, hogy ott Sztojanovics Mária egy borbélynak az özvegye f. hó 8-án d. u. marólygal megmérgezte magát. Az öngyilkosságot azért követte el, mert szeretője hátlen lett hozzá. Az öngyilkos asszonyt a kórházba szállították, ahol rövid kioldás után meghalt.

— **Vizsgálat egy községi jegyző ellen.** Mint értesültünk néhány nap óta vizsgálat van folyamatban a feketehegyi jegyző ellen, a vizsgálat megejtésére a központi főszolgabíró Hauke Imre lett kiküldve. Azzal van vádolva ugyanis a községi jegyző, hogy egyes ügyfelektől nagyobb összegű díjtételeket követelt volna, különösen a házassági kérvényekért és a szerződések szerkesztéséért. Ugy értesültünk, hogy a panaszosok nagy számban vannak és hogy igen terhelő vállomásokok lettek. Hogy valók-e a feljelentések azt a vizsgálat fogja kideríteni. Egyelőre tehát mi is bevárjuk annak eredményét.

— **Megtámadt eredményét.** Az elmúlt ó-becsei vásáron Ranilov J. ó-becsei paraszt ember a fő-utcán minden ok nélkül megtámadta az arra haladó s szolgálatban levő Antalkovits József pénzügyőrt s késével megszurta a bal oldalán úgy anyira, hogy körülbelül 3 hétig nem teljesítheti kötelességét. A kését elfogták még az éjjel.

— **Gyalog bejárják az országot.** Vasárnap reggel érkezett Ujvidékre, két országjáró gyalogló turista kik a budai tanítóképezde növendékei és 15 nap előtt indultak Budáról. A két vállalkozó ifjú neve Deák J. és Knetty F. Ujvidéken Bruck iskolaigazgató szíves vendégszeretetét élvezték.

— **Bácsmezei tanítók a miniszternél.** Bács-Bodrogmezei községi tanító egyesületének küldöttség, Gráff N. kász kir. tanfelügyelő vezetése alatt tegnap adta át a diszokleveleket dr. Wlascis Gyula miniszternek, Zsilinszky

Mihály államtitkárnak, dr. Axaméthy Lajos miniszteri tanácsosnak és Péterfy Sándor kir. tanácsosnak, kiket a tanítóegyesület múlt évi jubileárius diszokgyűlésén tiszteletbeli tagjaivá választott. A nagyszámu küldöttség először Wlascis Gyula közoktatásügyi miniszternél tisztelegett. Az üdvözölő beszédét, — mint többi tiszteletbeli tagoknál is, — Molnár Ferencz egyet. elnök tartotta, akinek szavaira a miniszter örömeinek adott kifejezést a felett, hogy a végvidéken a magyar nemzeti kulturáért anyira lelkesedni tudó munkatársakat ismerhetett meg a küldöttségi tagok személyében. Azután hosszas lelkes beszédet intézett a tisztelegőkhez a nemzeti nevelés fokozott és határozott fejlődéséről. Zsilinszky Mihály államtitkár szintén örömet fejezte ki a felett, hogy munkásságát a bács-bodrogmezei községi tanítók oly szép módon méltatták. Dr. Axaméthy Lajos miniszteri tanácsos kijelentette, hogy a bizalomnyilvánítás után szinte kétszeres erővel fog törekedni a néptanítók személyes ügyeit előbbre vinni. A küldöttség legutoljára Péterfy Sándornál tisztelegett aki köszönte meg az újabb megítéltetést. A diszokleveleket Molnár Ferencz né Radich Jolán és Klemér József, a bácsmezei községi tanító egyesület tagjai készítették.

— **Hát kinek van igaza?** Csak egy rövidke hírben dicsekszik a B. U. arról, hogy a dögbusos hentéseket a városzerte hírbevitte vált Kiss testvéreket a tanács csupán 6 óra tiltotta el az iparüzéstől, nem pedig örök időkre, mint ahogy az első fokban ítélő kapitány tette. Hát örvendjen csak tisztelt lap-társunk Kissék nagy szerencséjén. Örüljön annak, hogy a törvény nem elég szigorú az ilyen dögbus áruló iparosok cselekményének megtorlására. Mi bizony nem örülünk. Lám tisztelt lap-társ a mócsai inquisitorokat sem lehet akasztófára itélni, pedig megérdemelnék; nem lehet ezeket a vadakat elítélni csak 1—2 esztendei börtönre, mert a törvény túl enyhe ezek vérlázító cselekményének megbüntetésére. De a társadalom küzi kebeléből az ilyen individuumokat, miut ahogy mi is csak megvetéssel fordulunk el azoktól, kik nem állanak dögbus adni embertársaik asztalára! — És a B. U. örül az enyhe ítéletnek.

— **Leányozkötetés.** Ó-Sztapáron f. hó 6-ról 7-ikére virradó éjjel Martonasi Paja odaváló esinos borbélylegény elszöktette Rex Ignác alig 16 éves leányát Reginát. A szöktetés módzatait úgy látszik kölcsönösen megbeszéltek s ügyesen előkészítették, mert a szülők, kik nyugodtan aludtak, mit sem vettek észre, csak reggel találták hült helyét a kiröpitett madárnak. Nem is tudják merre vette utjokat. Mindenfelé keresik a két szerelmezt.

— **Betöréses lopás.** F. hó 5. és 6-iki közt éjjel Kuzurics Péró ó-sztapári lakós fútczai házában betörést követtek el, a melynek vakmerőségéről eléggé tanuskodik az, hogy a ház a rendőr és csendőr laktányától 50 lépésnyire van. A betörők a szomszéd ház udvarán a falat kiásva hatoltak a szobába, a honan 853 frt értékű aranyat és ékszereket vittek el. A nyomozás megindult, azonban eddig eredménytelenül.

— **Bácskai koponya.** Zomborból írják ezt a történetet: Egy bácskai földbirtokosnak lovgagias ügye akad. Ha fokossal vagy pusztá kézzel kellett volna elégtételt vennie, bizonyára palacsintá vá lapitja ellenfelét, de a szédek, a földbirtokos nagy bosszuságára kardban állapodtak meg pedig kard alig volt még a ke-

zében. Elkeseredésében Budapest egyik legkiválóbb vivómesterének táviratozott, hogy szerszámaival jöjjön le, mert hát párbaj készül. A vivómester leulazott és megkezdődött a tanítás.

— „Fölül vágj! Alul vágj! Most egy terczet!”

A földbirtokos egy ideig csak lúrt a leczkét, de aztán sarokba vágta a kardot:

— A pokolba is. Lesz, ahogy lesz! Vén napjaimra csak nem tanulok vivni!

Aztán jó bácskai szokás szerint belevetette magát a boros üvegek közé és vigan üritgette a hegy levét. Mikorra pedig elérkezett a párbaj ideje, nyugodtan elindult megverekedni. A vivómester odahaza várta. Vagy másfél óra múlva beállt a földbirtokos. A sok kötéstől alig lehetett a fejét látni, csak éppen a szeme, orra és szája volt szabadon, a többi csupa fehérség.

— No magával ugyan szépen elbántak — szólította meg a vivómester.

— Sohse féltsen engem! — kiáltott vigan a sebesült.

— Most már nem is kell felteni. Hát úgy volt a dolog, folytatta tovább a földbirtokos, hogy azt tudtam, ha én odaadom a fejemet ő ideadja a hasát. S mikor a fejemre vágott olyat adtam a hasára, hogy még a hátaközepem is megérezte. Mert tudom, hogy az én koponyámnak úgy sem árt. Amint hogy nem is ártott.

— **Egy „Báró” vizsgálati fogságban.** Zomborból írják: Igen kevesen tudják, hogy városunk területén egy Báró Bechini Fülöp nevű úr is lakott. Csendes visszavonultságban élt báró Bechini, a Ferencz-csatorna melletti kis birtokán, a Szauberborn-féle szőlőben. Valóságos Robinson életet folytatott az alig 29—30 éves fiatal ember. Egykori, gimnásztis osztyálársai mind elfelejtették, alig volt egy-néhány barátja. De akik zárkózottsága daczára ismerték, igaz nagyrabecsüléssel voltak iránta. Kis vagyonának csekély jövedelméből szép beosztással, rendesen élt. Napi szórakozása nyáron, horgászat és vadászat volt. Télen az idejét önműveléssel, olvasással töltötte. Nagyon is szerették őt a földművesek, hozzá fordultak ügyes-bajos dolgukban tanácsért. Épp ezért érthetetlenül hangzik az a hír, hogy ő szőlőcsészét bétfőn reggel, éles fejszével fejbe vágta volna. Rendőrségnek az ügyben szigorú vizsgálatot tartott, s majd a bíróság lesz hivatva ebbe az ügyben világosságot vetni. A tény az, hogy Bechini Fülöp jelenleg vizsgálati fogságban van.

Palicsi levél.

Julius 13.

Szomorú lesz az én levelem hangja, mert bizony mondom, van okunk a szomorúságra.

Mindig esik az eső — soha nincsen szép idő. — Ha reggelre kelve szép tiszta is a kék ég, nem merünk hálálkodni az ég urához, nem azért, mintha annak a régi bölcsnek fogadnánk meg tanácsát, aki azt mondta: nyugtával dicsérd a napot — hanem mert mire a nap nyugvóra tér alig szárhaltta fel a tegnap esője okozta víztócsákat, hullott a mai felhőkől is annyi víz, hogy már a lawtennis pályákon csónakpartikat akarnak leányaink rendezni.

Mennyi sok szép toalettet csináltattat feleségem magának, meg a lányaimnak és ott kell szegény ruháknak lógni a szűk hengkaszniába.

Nem is csodálom, hogy a vendéglősök annyit imádkoznak, Ráérnek szegények. Ép tegnap mondta Gálfi, hogy hat tuczat asztal kendőt hozott ki a szezon elején és még öt tuczat használatlan. Pedig naponta tiszta

abroszt készít ki, hogy megterítse az asztalokat. Mire délutánra fordul az idő: vagy keletről, vagy nyugatról, néha meg mind a két világtájról olyan felhők kerekednek, hogy az ember azt se tudja, hogy gyűlhetnek oly csunya feketére.

Tegnap is volt olyan felhőszakadás, hogy azt hittük: no itt a világ vége!

Pedig hát nyaralni jöttünk volna Palicsra! Komoly társaság van alakulóban, melynek czélja a szép idő előidézése lesz. A társaság „Felhő űzők” czímet vette fel. Ágyúkat fog öntetni, ha hamarjába szépre nem fordul az idő.

A mult hét végén már reménykedtünk, meg is örültünk a kecskeméti szüntársulat öt „kiválógatott” művész és művésznőjének, de — Isten bocsás — ezek hamarjában elrontották a szépnek indult időt.

No nem is engedünk be több vándor truppot, még ha Koppány Miska a csömöszleli takarékpénztár direktorának lesz is a lánya.

Hisz nyaralni itt velünk elég ismerős művész. Itt „an mindjárta Káronay Juliska! Itt vannak a Csizsérék. Meg aztán a „Magyar Színház” kedvelt soubretjtje Bérés Mariska.

Micsoda helyes vigjátékokkal tudnák ezek az estéket kellemesé tenni.

Ejón Sugár Aranka is, Hegedűs is meglátogat tán bennünket.

Szép családi estélyeket, hangverseny mulatságokat csinálhatnak, és tán csinálnak is. És ezek bizonyára nem fogják elkedvetleníteni az időjárását.

Szóval mostanig komoly reménykedésbe leledzünk.

Remélünk szép időket, kellemes nyaralást és kedélyeskedéseket.

Ezekhez hasonló jókat kívánva maradtam a szerkesztőségnek hiva

Kvaterkás.

Ó-becsei levél.

Ó-Becse, 1899. július 12.

(Patika harcza. — Községi ügyek. — Petőfi ünnep. — Hangverseny.)

Olyan népes közegészségügyi gyűlés még nem volt Ó-Becsen, mint kedden délután. Hiába a közegészség is csak akkor érdekel, ha magánérdekekkel van fűszerezve. Ez alkalommal pedig a magánérdeken kívül még nemzetiségi érdek szerepelt. Ugyanis a két patika hely változtatásának kérdése került szónyegre. A minisztérium által megállapított körzetből a II. gyógytár tulajdonosa a piacshoz közelebb szeretne jönni, a mi ellen a másik természetesen tiltakozik. Régóta huzódik e harc papírosan fellebbezések alakjában, míg végre a közigazgatási bizottság utasította a főbíró, hogy a közegészségügyi bizottság véleményét kérje ki. E gyűlés dr. Balaton Gyula főbíró elnöke alatt tegnap délután volt, a mikor a tagok teljes számmal jelentek meg. Magyar és szerb patikárius állt egymással szemben, így alakult a bizottság is. Miután a tárgy eléggé megvitataltott, elnök névszerinti szavazást rendel el, melynek eredménye az, hogy 14 szerb szavazata ellenében, 23 magyar szavazattal a régi körzet fentartása véleményeztetett, mint a mely a közegészség kívánalmának megfelel. Mert végre is csak nem azért van két gyógyszertár, hogy mind a kettő egymás szomszédságában legyen, mintegy farkas szemet nézve....

Mióta Ó-Becsenek 10 ezer holdat kitevő járás földjét egyenként felosztották, azóta a község ügykezelése úgy, mint anyagi viszonyai megbomlottak. A képviselőtestületet uraló nagy gazdák a járás jutalékokat bezsebelve, mert minden tehertől menekülni óhajtanának és így a takarékoság érve alatt, minden kulturális fejlődést megakasztani törekednek, mert hát az pénzbe kerül. De megtagadják a község egyéb nélkülözhetetlen kívánalmainak fentartását, díjazását is és ezt a zűrzavart tetőzi még a községi tisztviselők személyes harcza, nemlőrődömsége. Így jutott a 3—4 százezer frtos költségvetéssel dicsékvő Ó-Becse oda, hogy ma már községi tisztviselőit sem bírja pontosan fizetni. E hó elsején a tisztviselők nem kapták meg fizetéseiket és még ma is üres a kassza. Üres pedig nem azért. mintha nem volna annak megtöltésére alap, hanem azért, mert még a mult évi községi adók behajtása ez idő szerint sem szorgalmaztatik. Hát hol marad az ideai pótdó behajtás? — Végre is a felsőbb hatóságok azért vannak, hogy az ily szabálytalanságok megszüntetését szorgalmazzák.

Bezzeg ott vannak községi képviselőink, mikor földet kell osztani, hisz a legutóbbi közgyűlésen már a Tisza védőtöltését akarták az „eszkimók” maguk között felosztani. — Ott vannak és tudnak sürgetni mikor oly adó kell kivetni a mi rájuk foly előnyös, amely káros a szegényebb néposztályra, az iparosokra és kereskedőkre. Így sürgetik a fogyasztási pótdó kivetését, mert hát a gazdák nem élnek a piacról, így ez nekik előny lenne. — Ilyenek után ne csodálkozzanak a feljajduló szegénységen!...

Igazán szép mégis, hogy ily viszonyok mellett akad még néhány ember, a ki a mi kedves Csopor Gyula bátyánk, az ideális poéta-
lélek köré csoportosulva a kulturának, aszépnek és hazafias eszmének is hoznak áldozatot.

A „magyar népkör” Csopor Gy. elnöke alatt elhatározta, hogy e hó 30-án Petőfi-ünnepet rendez 50 éves elhunytának emlékére. Az ünnep két részből áll. A nép részére a Szabadság szobor előtt elhelyezett Petőfi mellszobor meg lesz koszorúzva, lesz szavaltat és a magyar dalkör énekel Petőfi dalokat. Utánna a városháza tanácstermében diszközgyűlés lesz, a melyen Gónczy János, Csopor Gyula beszélnek, Osztrogonácz Ferencz, Engelsmann J és Miszuray J. szavalnak, a dalkör énekel. Este a Népkör helyiségében bantett lesz, a mely után előképekben lesz bemutatva Petőfi életéből néhány részlet...

Szép ünnepély lesz augusztus 3-án is. Ek kor fognak nálunk hangversenyezni Berauer József kaloccai tanítóképződei tanár vezetése alatt a megyében körutat tevő tanítványai, a kik jótékonyczéla a „Tanítók Háza” javára értékesítik fáradságukat és művészi tehetségüket. A nagy hangverseny előkészítésén egy bizottság dolgozik, a mely a meghívókat a napokban küldi szét.

R. t.

A község köréből.

Nyílt kérdés Cziráky Józsefhez.

A f. hó 11-én Kis-Hegyesen megtartott képviselőtestületi ülésen egy indítványt terjesztettem elő, melyben azon kérdést vetettem fel a néhai Süli Antal-féle hagyatéknál, ill. árvatartási tartozása ügyében, hogy a már 1870.

évtől 1881. évig részletekben lefizetett 1700 frt és annak kamatai hová fordítottak, hogy hogyan lehetséges az, hogy ebben az ügyben a pénz az árvaszéknél, mint „behajtás alatti” szerepel, holott az iratok betekintése után biztos tudomásom van arról, hogy ez a pénz még 1881. évben az előjáróság és egy árvaszéki kiküldött által le is számoltatott.

Hogyan van az, hogy mindennek daczára a község perrel támadtta meg a Süli-féle hagyatékot s azt olyanformán iparkodott a közs. képviselőtestület tudta nélkül keresztül vezetni, hogy Süli Antal örökösai ismeretlenek, azok ismeretlen helyen tartózkodnak, melyre a bíróság ügygondnokot rendelt ki, kinél az örökösök nem jelentkeztek (mert a perrel még csak nem is álmotdák) s így a per alapját képező perdöntő engedmény alapján (a mit azonban Cziráky Gábor községi ügyész most, amőra ez az ügy reájuk nézve kezd bődösleni, egy kérvény kapcsán a bíróságtól kikérte), a Süli Antal hagyaték marasztalva lett s azt az örökösök csak az árverés foganatosításakor a legnagyobb ijedelmükre tudták meg, amin nem változtatott az a körülmény, hogy ők a kérdéses tartozást régen kifizették.

Tehát most az a kérdés merül fel, hogy hol van a pénz? Miután már ezen az ülésen Cziráky József, aki már a jól megérdemelt nyugalomba vonult, nem volt jelen, felvilágosítást csak tőle lehetett volna nyerni, a közs. bíró felkeresette, ő meg is jelent, de amikor a fenti kérdést intéztem hozzá, azzal tért ki a válasz alól, hogy ő „Gergely Jánossal nem beszél”. Ezt csak szívesen veszem tudomásul, hogy Cziráky József nem beszél velem, de miután azon az ülésen nem Gergely János a magán ember, hanem a községi képviselővel beszélt volna, kénytelen vagyok ezutal a nyilvánosság útján hozzá fordulni, hogy legyen kegyes és adjon választ az általam feltejtett kérdésre. Ha megnyugtató választ tud adni, akkor csak csoda esett meg, de én úgy tudom, hogy ki van zárva esete annak, hogy ez az ügy a rendes kerékvágásba volna, mert eddig olyan adatok birtokába vagyok, amelyek mind arra vallanak, hogy itt egy a jegyző ur egyéniségének és szeplőtlen multjának teljesen megfelelő elsejtelési manipuláció esete főrog fenn.

Azzal, hogy ő velem nem beszél, éppenséggel nem lehet ezt a dolgot elűzni, mert én kényszeríteni fogom a jegyző urat, hogy határoz is többet beszéljen ebben az ügyben, mint amennyit beszélt volna a képv. gyűlésen, ha ezt az ügyet readbe tudta volna, a minek én a képv. gyűlésen is kifejezést adtam, hogy ha bűnös, nem mer válaszolni, ha pedig nem bűnös, minden kérdésemet méltóképen fogja alapjában véve megeazfolni.

Alkalmat adok tehát, ha a képv. gyűlésen nem lehetett a nyilvánosság előtt a volt jegyző urnak, hogy szólaljon meg, tisztázn magát. Ha ezt nem teszi, akkor majd én fogom kimutatni azt a rémhistóriát, azt a több-szörös megérdemelt bünyenyítő ügyet, hogy tulajdonképpen miféle háttere van ennek az ügynek. Egy kis türelemmel bevárom a nyilvánosság előtt adandó saját választát, mert bérencz czikkeit, a melyet egyik-másik helybeli újságban közzétetett vagy tétet, hogy én a műveltség legnalcsonyabb fokán állok, írni és olvasni nem tudok, figyelembe nem veszem, annak utána pedig fel fogom tárn az indítványozott és interpellált esetet. Egyuttal pedig kérem, hogy miután ez az eset a szegedi esküdtszéki tárgyalás egyik bizonyi-

téka lesz, s miután a jegyző urat talán még jobban érdekli az a sajtóper, mint engemet, sürgesse meg ezt a sajtóügyi tárgyalást Szegeden.

Hi ezt hamarosan kisürgeti, akkor egy kaplap alatt végezhetnénk el ezt az egész ügyet is. Hejh, te szegény Sülí Antal földönfutóvá tett az, aki a választásakor köszönő beszédében azt ígerte jóakarólag a népnek: „Tisztelet alyámiai, úgy jártok, mint Adám és Éva a paradicsomba... Kivirágoztatom Kis-Hegyeken mind négy sarkát... Aki már Kis-Hegyeken járt, elég csodákat látott benne... Szegény Kis-Hegyeken községe, 24 évig voltál hozzálánczolvá ehhez a medvetánczolatához. Gergely János.

Szerkesztői üzenetek.

Közcsele. Micsoda spicli rendszer, micsoda gyanúsításra épített lógika az, melyet elárul? A legjobb gyümölcsöket adták a darázsoknak megcsipkedni. Ői még nagyon fiatal, de ennek biztos gyógyszere van, meg kell öregegni. Azt kívánjuk tehát, hogy tegye meg ezt örömben és boldogságban. A fényképet szombaton személyesen fogjuk átadni — de nagyon kérjük, hogy ilyen rossz verseket ne írjon. A hirlapi cikk már megjelent egy más lapban.

Azért is. Külön levél ment. Máskor ne legyen szives öt krajczáros bélyegeket csatolni, mert nem vezetjük be azt a garasos rendszert. Ha levelet írunk akkor a költségeit is viseljük.

Vitör. A „hulló szirmok bűvös meséje“ igazán szívfacsaróan tragikus. Ugyan mit keres az a „zöld vadász“ a második képnél? Mért zöld az a vadász és egyáltalán már ha

zöld, mért kell annak éppen vadászni lennie. Nem lehetett volna az egy népiantó vagy rendőrbiztos. Aztán hogyan tud ön a mármarosi lombok közé kanarit varázsolni? Micsoda buta kanári, amely éppen oda téved.

F-I. Ön panaszkodik, hogy fogfájása van és a sorsjegyeit nem húzzák ki. Segítsen a do'gon és húzassa ki a fogát az biztosabban kijön mint a sorsjegy.

Bácska. A beküldött versek nem közölhetők.

Vasuti menetrend.

Érvényes 1899. május hó 1-től.

Szabadkáról—Budapestre

indul reggel 5 óra 20 perczkor személy vonat.
 „ d. e. 9 „ 46 „ gyors „
 „ d. u. 2 „ 20 „ személy „
 „ este 11 „ 28 „ „ „

Budapestről—Szabadkára

érkezik reggel 4 óra 09 perczkor személy vonat.
 „ d. u. 1 „ — „ „ „
 „ d. u. 5 „ 57 „ gyors „
 „ este 9 „ 17 „ személy „

Szabadkáról—Zimonyba

indul reggel 5 óra 40 perczkor személy vonat.
 „ d. u. 1 „ 46 „ „ „
 „ d. u. 4 „ — „ teher „
 „ este 6 „ 09 „ gyors „

Zimonyból—Szabadkára

érkezik reggel 7 óra 47 perczkor teher vonat
 „ d. e. 9 „ 34 „ gyors „
 „ d. u. 1 „ 45 „ személy „

Szabadkáról—Szegedre

indul reggel 5 óra 25 perczkor vegyes vonat
 „ d. e. 9 „ 51 „ személy „
 „ d. u. 2 „ 28 „ „ „
 „ este 6 „ 37 „ „ „
 „ este 12 „ 03 „ „ „

Junius 1-től szept. 15-ig vasár- és ünnepnap Szabadka—Palics között-kötelekodik: 5 óra 15 perczkor reggel. Vasár- és ünnepnapon este 8 óra 45 perczkor

Szegedről—Szabadkára

érkezik reggel 3 óra 40 perczkor személy vonat
 „ d. e. 9 „ 22 „ „ „
 „ d. u. 1 „ 20 „ „ „
 „ este 5 „ 52 „ „ „
 „ este 10 „ 34 „ „ „

Junius 1-től szept. 15-ig minden vasár- és ünnepnap Palics—Szabadka érkezik 8 óra 30 perczkor este. Vasár- és ünnepnap Szegedről d. u. 2 óra 56 perczkor

Szabadkáról—Bajára

indul reggel 5 óra 45 perczkor vegyes vonat
 „ d. u. 2 „ 35 „ személy „
 „ este 6 „ 34 „ „ „

Bajáról—Szabadkára

érkezik d. e. 9 óra 37 perczkor személy vonat
 „ d. u. 1 „ 10 „ „ „
 „ este 10 „ 30 „ „ „

Szabadkáról—Ó-Becsére

indul reggel 5 óra 10 perczkor vegyes vonat
 „ d. u. 2 „ 10 „ személy „
 „ este 10 „ 30 „ „ „

Ó-Becséről—Szabadkára

érkezik d. e. 8 óra 54 perczkor vegyes vonat
 „ este 5 „ 42 „ személy „

Szabadkáról—Dáljára

indul reggel 4 óra 50 perczkor vegyes vonat
 „ d. u. 2 „ 05 „ személy „
 „ este 6 „ 22 „ gyors „
 „ este 6 „ 32 „ személy „

Dáljáról—Szabadkára

érkezik reggel 6 óra 55 perczkor személy vonat
 „ d. e. 9 „ 27 „ gyors „
 „ d. u. 1 „ 26 „ személy „
 „ este 10 „ 40 „ vegyes „

Felhívás.

A szabadkai m. kir. áll. tanítónőképzőintézet részére a f. évi szeptember 1-től 1900. évi augusztus végéig szükséges elemi és egyéb cikkek szállításainak biztosítása végett felhivatnak mindazok, a kik **személye, kenyér, hus, zsír, szappan, tűzifa, fűszerneműek, liszt szén, illetve koksz** szállításra vállalkozni kívánnak, hogy ez iránt írásbeli reájuk kötelező zárt ajánlataikat — ovadékpénz nélkül — i. 1899. évi július 26-ig déli 10 óráig a képezde igazgató tanácsára czimzetten ugyan-csak a képezde igazgatósági irodájában nyujtsák be, ahol is a szállítási általános feltételek megtekinthetők és alá-írandók.

Az igazgató tanács által elfogadott ajánlatok beterveztői erről ovadék letévése és a szerződés megkötése végett intézeti gondnok által fognak értesíteni.

Szabadkán, 1899. július 11.

Polyákovits Alajos,
intézeti gondnok.

1293 eln. 899 szám.

Pályázat.

Szabadka szab. kir. város tulajdonát képező „Mária Valéria“ közkórháznál üresedésbe jött 800 korona fizetéssel, szabad lakás, fűtés és világítással és teljes ellátással javadalmazott segéd orvosi állás betöltése végett 1899. évi július hó 25-éig ezennel nyilvános pályázatot hirdetek. Felhívom ennél fogva mindazokat, kik ezen állást elnyerni óhajtják, hogy folyamodványukat kellően felszerelten a fentebb kitett határnap déli 12 óráig méltóságos Schmausz Endre Szabadka sz. kir. és Baja thatósági joggal felruházott városok főispánjához Szabadkán nyujtsák be.

Szabadka, 1899 évi július hó 8-án.

Mamuzsich Lázár,
polgármester.

Clayton & Shuttleworth
mezőgazdasági gépgyárosok Budapest Váci-körút 63. sz.
által a legjutányosabb árak mellett ajánlatnak:



Locomobil és gőzeséplőgép-készletek
továbbá járgány-éséplőgép, lőhár-éséplők, tisztító-rosták, konkolyozók, kaszáló- és aratógépek, szénagyűjtők, boronák.

2 1/2, egész 12 lőerőig, szalmakaszalozók, konkolyozók, kaszáló- és aratógépek, szénagyűjtők, boronák.

„Columbia-Drill“
legjobb sorvetőgépek, szecskavágók, repavágók, kukorica-morzsolók, daráló, őrlő-malmok, egytetemes acél-ekék.

2- és 3-vasú ekék és minden egyéb gazdasági gépek.

Részletes árjegyzékek hiudatára ingyen és bérmentve küldetnek.

Lincolni törzsgyárunk a világ legnagyobb locomobil- és cséplőgép-gyára.